## 前事不忘,後世之師

檢察,是維護社會公平正義的真相急先鋒,代表國家實施偵查、提起公訴、協助自訴、擔當自訴及指揮刑事裁判之執行!檢察機關秉持『立檢為公、執法為民』宗旨的高尚情懷,戮力打擊各項不法犯罪的堅定信念,總是不辭辛勞抽絲剝繭的伏案閱卷,希望能找出蛛絲馬跡進行追蹤,終日奔波在取證的艱辛道路上,勇於明辨是非嚴懲犯罪,這不僅需要高超的偵查技巧,更需具備無所畏懼的膽識和勇氣。他們踏實履行憲法和法律賦予的監督職責,也是全民最信任的安全守護者,對社會貢獻甚鉅!

流年似水,往事如昨,透過此次檢察檔案文物網路暨實地展覽,揭開塵 封檔案古今事,那一本本嘔心瀝血的卷宗及史蹟文物,包括了花蓮歷來重大 刑案、歷任檢察首長口述歷史、司法保護及關懷等寶貴史蹟文物,不但凸顯 檢察文物檔案之重要性,更能提高國人對檢察機關業務之認識與瞭解,將公 平正義的觀念與價值深植人心,讓這些彌足珍貴的檔案文物,得以跨越了文 化的藩籬、時間的隔閡,回到生命間最深層的對話,讓大家鑑古知今,自覺 的在生活中去實踐。

因為觸動,人萌生改變的契機;因為感動,心綻放正向的力量。一趟實地展覽檢察檔案文物深度之旅,不但增進我對檢察機關業務的了解,也讓我體會到公正執法是檢察機關的永恆主題,是檢察工作的生命和靈魂,檢察機關堅持以事實為依據、以法律為準繩,依法獨立行使檢察權,以求真務實的工作作風擔負起檢察的神聖使命,才能屢破社會矚目重大案件,樹立清正廉明的良好形象。我想我們也要教導下一代正確觀念,人之大德在於改過,知明能改、品格教育的真諦是一種潛在、身言境教的課程,凡事千萬不能將錯就錯,需抱持有勿以善小而不為,勿以惡小而為之的心態。做錯事,也要勇於誠實承認、承擔,別畏懼懲罰。

我也體會到在一個利益與財富誘惑的社會,人們最大的疑惑,便是放棄自我,卻拼命追逐那些無可掌握、虚浮不實的物慾。大多數人汲汲營營,全力拼鬥,或許贏得很多自我想要的東西,如財富、權勢、地位等等,但相對的,可能也因此失去了更多寶貴的東西,如健康、親情及心靈上的平靜。那麼,一個人的悲喜,也只有任人隨意去擺佈了。魏徵曾說過:『以銅為鏡,可以正衣冠;以人為鏡,可以明得失;以古為鏡,可以知興替。』因此,前事不忘,後世之師。從謙虛中體驗樂趣,從忍辱中培養美德,從自制中克服物欲,從寧靜中安頓身心。我們都應該記取以往的寶貴經驗教訓,作為往後為人處事的借鑑,唯有從過錯中學習,才能跳脫重蹈覆轍的輪迴。

社會組 第二名